

观澜

鲁迅“遇上”高尔基： 中俄文学巨匠的心灵对话

■本报记者 林婧

5月末，在浙江大学紫金港校区，诞生了一张珍贵的合影：

照片中有鲁迅长孙、鲁迅文化基金会会长周令飞，高尔基后代佩什科夫·季莫菲·米哈伊洛维奇，高尔基世界文学研究所研究员舒甘·奥尔加·弗拉基米罗夫娜，高尔基研究专家、南京师范大学教授汪介之，鲁迅研究专家、浙江大学教授黄健。他们围坐在一起，以“民族灵魂的伟大烛照者：鲁迅与高尔基跨时空对话”为主题，分享各自的经历与感受。

这是由浙江省作家协会、鲁迅文化基金会指导，浙江文学院（浙江文学馆）、北京语言大学鲁迅与世界文化研究院、浙江大学外国语学院、浙江大学中华译学馆联合主办，浙江省比较文学与外国文学学会、浙江大学外国语学院俄语语言文化研究所共同承办的“大师对话：鲁迅与高尔基”中俄文化交流活动中，令人思绪万千的一幕。

背后，是两位文化巨人：中华“民族魂”鲁迅和俄罗斯“良心”高尔基。他们诞生于中国与俄罗斯两块不同的文化土壤，却在精神上极其相似。

过去，两人是二十世纪的世界文学版图两座并峙的高峰，引领一时文坛风骚。而今，他们依旧是后世之人仰望的明星，是文学殿堂的宝贵财富，是中俄文化交流源远流长的证明。

素未谋面的“友谊”

黄健是恢复高考后的第一批大学生。10年的农村插队经历中，鲁迅的小说集、高尔基自传三部曲都是感染他、影响他的文学作品。

真正“研究”鲁迅却在多年后，1982年，他考入山东大学中文系中国现代文学史专业，师从现代文学与鲁迅研究专家孙昌熙教授。在导师的引领下，他的学术研究大部分与鲁迅有关，他认为，“是鲁迅让中国现代文学真正和世界文学融合在一起，他是整个中国迈向现代文明的一个伟大践行者”。

或许，这就是鲁迅文化基金会创意发起“大师对话”国际交流活动的原因。自2014年起，开展以鲁迅为代表的中国文学界与世界各国文学界的对话交流，从雨果、托尔斯泰、泰戈尔，到夏目漱石、马克·吐温、萧伯纳……高尔基是第12位世界文豪。

如果你曾浏览过大量鲁迅和高尔基塑像或画像，便不难发现，在后人眼中，两人的形象在脸型、发型、眼神乃至整个气质上都惊人的相似。

尽管高尔基比鲁迅年长13岁，但他们的照片仿佛展现了同胞兄弟般的神似。这种相似在版画上更加凸显，如果将鲁迅的画像略作调整，增加些沟壑的沧桑感和明暗对比，便能无限趋近于高尔基的形象。而那增多的皱纹与深重的焦虑眼神，仿佛诉说着他在岁月里所承受的痛苦。

“鲁迅和高尔基从来没有真正见过面，但是他们从事的事业是一致的。三年前，我们互相不认识，没有任何交集。”高尔基玄孙季莫菲·彼什科夫回忆起他与周令飞认识的那天：一年前，雕塑《高尔基与鲁迅的对话》在俄罗斯驻华大使馆揭幕。那时，他与母亲叶卡捷琳娜·彼什科娃刚刚注册了高尔基文化基金会，“鲁迅当时接受了高尔基的创作的滋养，而现在年轻一代的我们，从事高尔基文化基金会的事业要向鲁迅文化基金会学习。”

鲁迅与高尔基唯一能谈得上的“交集”是他先后翻译了高尔基的作品短文《我的文学修养》、短篇小说《恶魔》以及《俄罗斯的童话》。

有趣的是，在早期鲁迅对高尔基的译名做过多次调整，比如“戈里奇”“戈尔基”“戈理基”等，直到晚年，他才与同时代的翻译家一样改用“高尔基”的译法。

鲁迅对高尔基有着惺惺相惜般的亲近感，他曾写信给邹韬奋说，看到邹韬奋编译的美国教授康恩著《革命文豪高尔基》的出书广告，认为这是给中国青年很好的赠品。他提出可以将自己的《高尔基画像集》借给对方用于制版，以作插图。

1930年，鲁迅曾计划与郁达夫合译《高尔基全集》，但未能完成。直到1934年9月至1935年4月，他才从日本改造社出版的二十五卷本《高尔基全集》中转译了《俄罗斯的童话》。

同时期，高尔基也关心着20世纪30年代正处于苦难中的中国。1934年9月初，他在报纸上看到有关中国红军突破包围、胜利进军的消息，特意写了一篇热情洋溢的祝词，在前往莫斯科参加全苏作家代表大会的中国作家举行的晚会上宣读。在祝词中，他呼吁中苏两国作家展开交流，更好地发挥文学的作用。



2025“大师对话：鲁迅与高尔基”中俄文化交流系列活动中的一场跨时空对话会在杭州举行。前排从左至右为周令飞、佩什科夫·季莫菲·米哈伊洛维奇、舒甘·奥尔加·弗拉基米罗夫娜。

浙江文学馆供图

1936年6月22日，高尔基去世的第四天，《译文》杂志编辑黄源将德文版《高尔基全集》送给了病中的鲁迅，希望作为鲁迅“日、德文互照”翻译的参考。遗憾的是，四个月后，鲁迅溘然长逝，《俄罗斯的童话》便成了他译高尔基作品的“绝笔”。

90年后，初版《俄罗斯的童话》经由“大师对话”活动现场，被送至叶卡捷琳娜·彼什科娃和季莫菲·彼什科夫手中。这是一份精心准备却“迟到良久”的礼物。

书封上，“高尔基作”和“鲁迅译”上下紧挨着，是他们之间一场漫长、无声、却又无比深刻的“共创”，见证了他们素未谋面的情谊。

民族灵魂的“共鸣”

翻开珍贵的初版《俄罗斯的童话》，卷首早已泛黄的纸页上，印着鲁迅所写的小引：“这《俄罗斯的童话》，共有十六篇，每篇独立；虽说‘童话’，其实是从各方面描写俄罗斯国民性的种种相，并非写给孩子们看的。”

鲁迅多次用高尔基的生活经历、创作实践和文学思想来启示中国作家：笔只拿在一类人的手里，写出来的东西总不免于蹊跷，先前的文人哲士，在记载上就高雅得古怪。高尔基出身下等，弄到会看书，会写字，会作文，而且作得好，遇到的上等人又不少，又并不站在上等人的高台上，看，于是许多西洋镜就拆穿了。

汪介之与鲁迅对高尔基有着同样的看法。他研究高尔基是因为高尔基是对中国现代文学影响最大的俄罗斯作家之一。“我们以前对他的作品理解比较局限，认为他只是革命的同情者，后来发现他大部分创作和鲁迅先生的国民性批判非常接近，都是对民族性格的研究。”

高尔基是汪介之20余年的“学术偶像”。在吉林大学研究生院研读俄语语言文学专业期间，他系统阅读了20卷本的《高尔基文集》，并形成了自己对于高尔基的基本看法，并决定进行系统研究。

汪介之说，高尔基首先是一个人道主义者，是一个伟大的作家，他对当时苏联社会的一些情况有所批判，并且直到他去世前都坚持自己的思想，没有改变自己的初衷。

《日记片断·回忆录》一书收录了高尔基创作的三十篇随笔、特写、短文和回忆录。开篇之作《小城》，传达出作者对于小城阿尔扎马斯的印象与感受：

一个裸露山丘，一片被反复践踏的坟地，在一处房子的铁门后面存放着行刑器具……这幅画面不仅烘托出小城居民生活令人窒息的氛围，而且暗示了他们的生存方式、习惯和心理得以形成的原因。面对这一切，文中的“我”坐着，吞咽着炎热的空气，回想着这些人的言谈、姿态和

面孔，望着被乳白色的尘埃笼罩着的小城。为什么要有这座城市和居住在其中的人们呢？

“这部作品并不是系列随笔，也不是一组札记，而是讲述关于俄罗斯人的严酷真实的书。”

高尔基透过自己的所见所闻，沉思着俄罗斯民族性格和民族命运。他认为，文学是“人学”“一切在于人，一切为人”。汪介之用俄语重复了一遍高尔基的核心思想，强调：“这句话可以被视为他的美学宣言。”

90年后，初版《俄罗斯的童话》经由“大师对话”活动现场，被送至叶卡捷琳娜·彼什科娃和季莫菲·彼什科夫手中。这是一份精心准备却“迟到良久”的礼物。

书封上，“高尔基作”和“鲁迅译”上下紧挨着，是他们之间一场漫长、无声、却又无比深刻的“共创”，见证了他们素未谋面的情谊。

舞台上的青春、热血、激情澎湃的师生或成为“局中人”，演绎高尔基和鲁迅为笔下的经典人物“辩论”；或成为“旁观者”，分立两侧，从个人视角不断发问：“朋友们，鲁迅先生看到部分当代年轻人‘躺平’对待生活，会痛心还是苦笑？”“那些在弹幕里刷着‘鲁迅说过’的年轻人是真的在寻找答案还是为空虚穿上了‘文化衫’？”

最后老师的解答娓娓道来：两位大师的作品告诉我们，伟大的文学从来不会过时，因为他们书写的不仅仅是生活而是人性本身。我们读的是在黑暗中向往光明的勇气。而他们则一直在教我们如何做一个清醒而温暖的人。

舞台下，奥尔加·弗拉基米罗夫娜有几分惊讶，鲁迅和高尔基在中国中学生的心中竟是这般存在。据她了解，过去，高尔基在俄罗斯非常受欢迎，和高尔基在中国一样，他的作品出现在中学生课本中。到了上世纪90年代后，俄罗斯中学课本里不太收录高尔基的相关作品，因此现在高尔基在俄罗斯的影响力不如之前强劲，人们知道他，但却不了解他。“所以我们需要这样的交流活动，让两位作家在中俄两国更广为人知。”

当被问到“什么样的文学作品有跨越时空的魅力”时，这位研究员毫不犹豫地说：“充满人文关怀的，反映人民内心的作品。”在她看来，正如高尔基和鲁迅的作品等经典文学是最能反映自己国家民族心灵的一个窗口。

“我们的经典仍然是经典。”周令飞同样十分推崇经典文学和经典文学的阅读，并将其作为鲁迅文化基金会的一项重要工作。

因历史原因，周令飞在“文革”时期暂停了初中学习，那时的他在家里开始看书，看祖母收藏的两大柜子的书，都是文学经典。

他们，是中华民族和俄罗斯民族苦挣扎、走向复兴的历史年代里，诞生的各自民族灵魂的伟大烛照者、发言者。“这种交集使得他们成为在世界文学当中，用文学这种方式，用文学经典这样一种方式，照亮了我们每一个人在漫漫的暗夜中前行的道路。”黄健说。

写给今天的“朋友”

开启对谈的前一天，两位作家的后代和高尔基世界文学研究所研究员奥尔加·弗拉基米罗夫娜参观了浙江文学馆，并参加了一场中学生的品读会。

那时的他几乎每天都抱着书，蜷缩在沙发和墙壁之间大约50厘米的缝隙中，一本接着一本看了整整两年，看了100多本。正是这些经典作品让中断学业的周令飞得到了丰沛的知识和思想的教育。“我们一定要去读经典，特别是在现在碎片化的信息时代。我们可以从经典当中找到人生的方向。有人说经典是老古董，但《海燕》‘乌云遮不住太阳’的呐喊，正成为当代青年的精神签名；鲁迅‘无穷的远方，无数的人们，都和我有关’，在Z世代弹幕中焕发新生——经典将永远在未来等待着与新灵魂相遇。”周令飞继续说道，“如果说，鲁迅的批判精神是在技术崇拜中让我们保持清醒的北斗，高尔基的革命浪漫主义就是在数据冰冷中给予我们温暖的篝火。人是意义的创造者，而非数据的囚徒。高尔基笔下海燕的‘高傲飞翔’、鲁迅‘路本无所谓’的哲思，刺破信息泡沫，教会我们在数据狂潮中凝视永恒。”周令飞希望，“鲁迅与高尔基的这场对话，能够成为种子，在中俄文化土壤中生长思想森林。让《野草》的韧性与《海燕》的锋芒，照亮当代人精神旷野”。

正如高尔基所言：真理像星星永放光芒。而我们要用经典的力量，在时代天地间培育人性的春天。

2024年至2025年是俄中文化年。当伏尔加河的风向北江潮头，文学的力量让不同国度的人民读懂彼此的眼神，而文明的光芒，必将让不同语言的民族找到共同的篇章。



鲁迅塑像 高尔基塑像 视觉中国供图

编者按：最近，全网都在围观一段唐代的“生死时速”。开播即爆红的《长安的荔枝》，根据马伯庸同名小说改编，讲述了上林署小吏李善德突遭陷害，千里转运荔枝的故事。荔枝极难保存，李善德明知希望渺茫，却凭借智慧和韧性，毅然放手一搏。

《长安十二时辰》《两京十五日》《大医》……马伯庸的诸多作品，都把小人物推到了舞台中央。各类小人物，在史书中微不足道，在他笔下却血肉丰满，有才智、勇气、温情，让读者和观众共鸣、感动、振奋。

专注于书写大历史中的小人物，因何而起？本报《文韵周刊》邀请马伯庸分享创作心路——

一块砖头

■马伯庸

历史小说题材的选择，往往取决于创作者观察历史的眼光。你在真实历史中看到什么，才能写出什么样的作品。见惯了金戈铁马，会写出气吞万里如虎；体验了钟鸣鼎食，能写出世代簪缨华贵。而我一直以来专注于小人物的创作理念，则肇始于一块普普通通的砖头。

在上世纪70年代，考古工作者在安徽亳州的曹氏宗族墓里挖出了一大批东汉末年的砖头。这些砖头注定要被砌入墓室，永不见天日，无论在上面刻什么，都不必担心被人发现。所以当许多工匠在砖头上肆意刻划、畅所欲言，留下了许多留言，倾诉自己内心最隐秘的心声。

在这些铭文砖中，有一块大砖格外醒目，上面刻了一段长长的话：“王复，汝使我作此大壁，径冤我，人不知也。但持汝属，仓天乃死，当搏……”

“王复——或许是监工的名字——你逼我砌这么大的一堵墙，快要把我逼死了，别人都不知道。等到苍天死时，我就要奋力一搏，跟你们拼命！”

这一位工匠受到了多大压迫，如今已无法考证。但他一口气写下这么多字，几乎刻满整个砖面，可见心中憋屈已到了极致，不宣泄出来，大概会疯掉。

可以想象，他身处社会最底层，只能日复一日、年复一年地烧砖、砌墙，无法休息，没法拒绝，连怨言都不敢轻易出口。这个疲惫、卑微的小人物只有面对着冰冷的砖头，才敢稍稍吐露出深入骨髓的哀伤。但这个小人物的留言中，还带有一丝反抗的勇气和期盼。我现在

在无法反抗，我忍，但当苍天死了的那一天，你们施加在我身上的一切，我就要报复回去。

这一句话，我们太熟悉了。多年后，有一句类似的口号将响彻华夏：苍天已死，黄天当立，岁在甲子，天下大吉。

可以想象，这个社会底层的作壁人，显然已接触过张角的太平道，并笃信终有一天，苍天会如大贤良师预言的那样死去。届时卑贱者们将无惧权贵，可以一抒心中愤怒。于是他把人生唯一的希望刻在砖上，希望为这暗无天日的墓室带来一束光明。

一叶知秋，整个国家不知还有多少人，像这位工匠一样盼望“苍天已死”，把自己从困苦中解救出来。文献中关于汉季乱世的描写，多是总结性的发言：“兆民呼嗟于昊天，贫穷转死于沟壑”“铠甲生虮虱，万姓以死亡。”兆民也罢，万姓也罢，都是作为一个整体和抽象概念被感慨，被评论。至于个体的喜怒哀乐，几乎不可能被记录下来。

但当我们读罢这段刻在砖块上的痛苦呻吟，一下子就能明白，东汉末年的秩序崩溃与三国乱世，到底因何而起。不是英雄们的纵横驰骋，而是一个卑微小工匠在最隐秘的地方发出最绝望的呐喊。

这块砖记录下了一个小人物最真实的心声，它胜过一切文学，幸运地冲破了时光的重重阻挠，向后世传出了一声微弱的呐喊，让我们得以一窥乱世的底层之因。读懂了这块砖头，才能洞察潜藏在历史潮流下的真正动力，才能写出具有人民性的历史作品。

《长安的荔枝》： 三重张力拉满期待感

■杨宏鹏

35集电视连续剧《长安的荔枝》在中央电视台电视剧频道和腾讯视频开播以来，已吸引大量观众关注，收视率飙升至榜首，并在互联网上引发“大唐打工”“荔枝转运KPI”等热议话题。尽管评价褒贬并存，但多数观众对这部敢于在高考日首播的古装剧给予了高度认可。分析已播出的剧集，其最鲜明的艺术特质在于通过三重张力的精心编织，将历史叙事转化为充满现代共鸣的荧屏史诗。

背景形式之“古”与精神内核之“今”带来了表里张力。《长安的荔枝》在视觉还原上的考究堪称历史复刻的范例。剧组邀请北京服装学院教授陈诗宇担任服饰顾问，严格参照唐代规格制：雷佳音饰演的李善德，其官袍形制与唐代低阶官员身份精准对应；女性角色的堕马髻、花钿妆造，男性的幞头与金鱼袋，皆可从张萱、周昉的画作中找到原型。技术细节亦高度写实：荔枝保鲜采用唐代“陶罐裹冰”法，驿站驿马的数量与调度规则严格依据《旧唐书》记载。

然而，这般极致的“复古”外壳下，包裹的却是彻头彻尾的现代精神内核。看了李善德面临“分期购房压力”和同僚甩锅，“荔枝煎变荔枝鲜”陷阱等情节后，许多观众戏称“让打工找到共鸣”。剧中他对抗底层驿卒的体恤（“一颗荔枝值多少条人命”的怒吼）、对专业尊严的坚守（精算保鲜时间的“格眼簿子”），乃至接女儿放学的温情细节，均投射出现代人的价值观。这种古今张力在超现实镜头中达到高潮：当皎洁圆月坠入竹篓化作血色荔枝，盛唐的奢靡浮华与小人物的血泪代价形成刺目隐喻。恰如片尾曲以陕北说书腔调吟唱白居易的《长恨歌》，荒诞中透着跨时空的会心之痛。

两位男主、双重线索彼此映衬纠缠带来了戏剧张力。剧版对马伯庸原著的突破性改编，在于新增郑平安（岳云鹏饰）追查真相罪证的暗线，与李善德的荔枝运输主线并驾齐驱。双线交织下，李善德的“技术型执着”与郑平安的“生存型狡黠”碰撞出强烈的戏剧火花。前者如雷佳音演绎的“窝囊废美学”——从初接任务时的鹤膝缩脖，到醉砸官衙的困兽之斗，再到怒斥上官的悲壮觉醒，刻画出一个被体制碾压却不失良知的小吏蜕变史；后者则以岳云鹏的喜剧天赋赋予角色悲剧内核：假扮马归云的郑平安，插科打诨间暗藏复仇使命，一句“咱这种小虾米，连死都得选时辰”道尽乱世蝼蚁的生

这种多维互文最终升华为当代生存境遇的集体寓言。例如，剧中李善德嘶吼“流程是弱者才要遵循的规矩”，与《沧浪之水》的知识分子困境相呼应。

《长安的荔枝》以三重张力编织出一张兼具历史厚重与现代表达的艺术之网：形式与内核的错位，让大唐风华不再是博物馆标本；双男主与双线索的交锋，使权谋叙事进发人性温度；跨媒介互文则激活了IP宇宙的共生能量。有这些艺术张力在，有泪点、有笑点，有小说和另一“长安剧”成功的珠玉在前，怎能不被该剧的期待感拉满？

（作者系河南大学副教授，中国文艺评论家协会会员）